

救助“井底人”需法律和制度兜底

■天歌 海建

北京“井底人”王秀青近日的生活受到媒体关注，多单位愿提供工作机会，有人希望能资助他的三个儿女直到大学毕业。

在城市，这是我们熟悉又陌生的一群人。蒸汽井、热力井、废弃井……弹丸之地，五味人生。因为“井下住人20年”的新闻迅速蹿红网络，记者与民众一波波涌到这里，“长枪短炮”、强光手电，追寻他们的“蛛丝马迹”。同时，有关部门迅速找人把当地的热力井口全部用水泥封了。即便这么做的主要目的是为了人身安全考虑，但这种办法，显然也是治标不治本，同时还给外界留下“遮羞”的口实。

有人说，这是蜗居者的悲惨世界，住井下者甚至曾被城管关进笼里，尊严堪忧。又有人

说，要让“井下人生”过上有尊严、有幸福感的生活。只是，生活不是偶像剧，住在井下，当然是不雅的，甚至是高风险的。譬如前几日，郑州市紫荆山路便有一处热力管道发生爆裂，水柱及蒸汽烟雾喷出几十米高，现场如灾难大片。“井下人生”，终非常态。

于是，解读“井下人生”的维度有很多，譬如对社会救济的欲求、譬如对城市管理的思考、譬如对弱势群体的关爱，但跳脱这些传统的思维理性，其实我们还可以从另一个层面，去思考尊严之外的救赎：如果我们的关爱并不能改善他们的生活，如果所谓的救助只是把他们从井底驱赶而出，还不如踏踏实实做点看起来不那么一步到位的事情。有时候，宽容也是最好的尊严。

这是谁也无法规避的现实：不久前，国家

卫计委发布《中国流动人口发展报告2013》，称我国流动人口已达到2.36亿；而媒体做的一项调查显示：98%的人表示身边存在“老年漂”现象，其中63%的人表示“老年漂”常见。“井下人生”固然不光彩，媲美不了给城市加分的高楼入云，而这一轮的曝光与整治，固然能解救了一部分、驱赶了一部分，但对于回不了家、又进不了城的更多流动老人而言，任何一个犄角旮旯，都可能继续成为他们寻常日子的布景。不唯北京，伦敦或者纽约，哪个城市没有他们的影子呢？

当然，社会救助的价值和意义也不容否认，从某种角度来说，这是一个正常、健康的社會所必不可少的。但是要想从根本上解决问题，在提倡社会救助的同时，还少不了一个更重要的救助渠道，那就是政府层面在法律、制

度上对包括“井底人”在内的社会弱势群体的救助。甚至可以说，当社会救助因为新闻报道的狭窄，因为新闻关注度的降低而表现出偶然性、递减性特征的时候，政府以法律和制度形式提供的救助，却可以保持很好的稳定性和延续性。反映在对社会弱势群体的救助上，就是能够让更多的人得到更加稳定和持续的救助。

民政部副部长窦玉沛日前回应称，民政部将综合构建涵盖最低生活保障、特困人员供养、自然灾害救助以及医疗、住房、教育、就业、临时救助等专项救助在内的制度体系框架。北京“井底人”被曝光以后，如潮而来的社会爱心，让我们感受到了社会层面的进步与文明，现在则需要政府在法律和制度层面的“兜底”。希望法律与制度救助的“蓝图”，能够早日实现，早日发挥作用。

猪八戒的官名

■文/小强 图/春鸣

在大闹天宫中，孙悟空是被谁的什么法宝打中了天灵？孙悟空与如来佛祖打赌，是在佛祖的哪根手指下“齐天大圣，到此一游”？猪八戒的官名叫什么？……日前，福州的张女士晒出儿子在学校的两份单元考试卷，其中的“麻辣试题”不仅令读初一的儿子叫难，就连硕士的她也深感“鸭梨山大”。

记得小时候读课外书，小伙伴们常会面红耳赤地争论书中的一些知识点，比如《水浒传》里108将的绰号、排位及天上对应的星宿，《说唐》里大隋朝从第一条好汉李元霸到第十九条好汉的排名……争赢了，洋洋得意，争输了，恼羞成怒，而不论喜怒，都会暗下决心，要更发愤地记住那些好汉、神佛、妖精的名号及所使兵器。大家这么热情，一个重要原因似乎是，这不是课堂上要考的，若当年的老师像福州这位老师一样正儿八经地出试卷考试，估计小伙伴们又会觉得索然无味了。

素质教育有素质教育的规律，若用应试教育的方法强推素质教育的内容，可能事倍功半。



别再提什么“史上最难就业季”

■贡万军

2014年全国高校毕业生规模将达到727万人，比上年多出28万人，再次创下历史新高。教育部要求，要鼓励和引导更多的毕业生到基层就业，同时，积极协调有关部门尽快制定简化创业手续、降低创业门槛的具体办法。

“史上最”是这些年用来形容某种规模宏大事物的常用前缀，但是将其用来形容毕业生就业，很容易引发毕业生和家长的焦虑。

提什么“史上最难就业季”没有意义，听起来言之凿凿的词汇，往往很难经得起推敲。

一问：“史上”是上溯多少年？不可能是“自古以来”，也不可能“建国以来”，即使

“改革开放以来”也是不靠谱的，即便统计出历年数据，时代不同，类比意义也不大。所以，这个“史上”实在有限。

二问：“最难”依据何在？2013年毕业生规模是699万人，人数多给人的感觉就是“最难”。但仅仅比人数有意义吗？一段时间内，毕业生规模趋势恐怕是逐年增加的，难与不难，关键在于真实的就业率，而不是简单比较毕业生人数。从各高校公布的动辄接近百分之百的就业率数据来看，完全感觉不到就业难，仿佛每年都是“史上最易就业季”。

三问：就业真的“季节分明”吗？从开始找工作到找到工作，这个期限应该算是“就业季”，但这个季节早已不再分明。毕业生有的

找工作，有的考研，还有的考公务员或出国。有的大四还没毕业就上班了，有的频繁换工作，何时上班的时间根本不确定，哪里还有什么明显的“就业季”。

所以，“史上最难就业季”是个不靠谱的断语，是不负责任的情绪化吐槽，根本当不得真。对大学生来说，不要被吓住，关键是在校时弄明白自己适合做什么，找准目标，努力学习有用的知识。如果在校时混日子，那么毕业后永远都是“史上最难就业季”。对高校来说，更不要为虚无的“史上最难就业季”推波助澜，多教给学生一些真正有用的技能；其次是搞好毕业生的就业服务，不炮制那些自己不信也没人信的畸高就业率数据。

抚养费，该出来秀几步了

■董碧辉

钱到底去哪儿了？据报道，今年7月至今，已有24个省份，依公民申请，陆续公开2012年度社会抚养费征缴总额，共计200.98亿元。但同时，由于社会抚养费的收、支均由县一级计生、财政部门统筹，尚无一省份能够公开这笔巨额费用的用途。

所谓的社会抚养费，是指中国施行计划生育政策，而超出计划出生的人口（即不符合法定条件出生的子女）占用社会公共资源，为了适当补偿政府在社会事业公共投入的经费，要对违规生育子女的父母征收费用。

对于该费的话病颇多。比如，社会抚养费的征收，虽然已经明确规定属行政性收费，并非罚款，但生三胎却比生二胎时需缴纳翻倍的社会抚养费，实则就是一种变相的罚款。有人就质疑，“怎么解释生三胎按照二胎社会抚养费标准加倍征收，难道第三个孩子比第二

个孩子要多占用一倍的社会资源？”

而社会抚养费的弹性尺度，也是莫名其妙地大，同样在北京，有的地方按收入基数的5倍标准征收，有的地方按10倍标准征收。有政协委员表示，“在同一个地方，当事人经济状况相近，违反计划生育的情节相同，社会抚养费的征收会有数倍的差异。这种弹性，大大逾越了自由裁量权的幅度和范围。”

与这些相比，最最关键的一点是，作为一项行政性收费，至今没有一个省份能说得清楚这笔钱的具体用途。巨额的社会抚养费成了黑洞，被装进了黑箱，这是无论如何也不应该的。社会抚养费，到底在哪个程度上、哪些用途上体现了社会抚养这四个字的真义？能不能向公众说个清楚明白？三公经费都公开了，假如社会抚养费成了三公经费的一部分，随波逐流地公开一下又何妨？审计署9月18日发布的对9省45个县的审计结果显示，各地截留、挪用社会抚养费的现象普遍，在这样

的审计结果面前，公众怎么会不心生疑窦：社会抚养费到底抚养了谁呢？

张艺谋因为超生而没缴社会抚养费遭到围剿，这事关乎社会公平，当然无可厚非。假如张艺谋真被征收了数十万甚至上亿的巨额社会抚养费，那么给社会增加了抚养压力的他想必也很关心这些费用是如何用于减轻社会负担的。有则新闻报道说，因为长期被征收“糊涂”的社会抚养费，河北省邯郸市邱县梁二庄镇裴堡村村民艾广栋，于12月4日上午来到该村党支部书记家中讨要说法，最终却在村支书家中因为喝农药中毒，经医院抢救无效后身亡。这里的“糊涂”之处在于——“有时候拿走200，有时候拿走500，都没开过发票。”

不能糊涂下去，不能再以一句说不清楚搪塞公众，就社会抚养费的去向问题，有关部门应该出来走两步，秀秀自己的透明度和信任度，这一点的重要性，绝不会比公众眼里的公平差。

开雾霾的玩笑笑不出来

■高路

生活中不是缺少美，而是缺少发现美的眼睛，罗丹的这句话如果用在雾霾的身上，就应该这么说，生活中不缺少丑，而是缺少承认丑的勇气。

近日，桂在某媒体网站上的一篇文章就让大家见识了什么叫缺少承认丑的勇气。文章呼吁大家不要光记着雾霾的不好，还要记着雾霾的好，比如文章就总结了雾霾至少有五大好处，让中国人更平等更团结更幽默更清醒更长知识了。这是一篇动摇常识的文章，虽然以搞笑的面目出现，本来不值得一评，但因为在网上传播了一定影响，迎合了一部分人的需要，觉得有必要把这里面的道理说清楚。

作者说，雾霾让国人更团结，更平等了，大家在雾霾面前是半斤八两，轮流患难，谁也拿不出多少优越感，还是不要相互拆台了。言下之意，有难得同当，这话要说也没错，每个地方都在往天上输送着PM2.5，都是有责任的。可有福呢，怎么不想跟我们共享，一些地方以牺牲环境为代价，为了自己的一点利益，却让半个中国陪着倒霉，有这样团结大家的吗？

要说公平，看起来，空气无处不在，是唯一不太可能被特供的生活必需品，但可别天真地以为土豪就无处可逃。他买张机票就飞走了，你买张机票要精打细算好几个月；一般人住鸟笼一样的房子，一天不开就闷得慌。而土豪们的豪宅里精心地配备着各种传说中的空气净化器、新风系统。你真以为土豪们会像工薪阶层一样在垃圾一样的空气里吞云吐雾？

那一张张苦笑的脸上分明挂着眼泪。一个没有能力保护自己又不甘心坠落的人才会用自嘲的方式揶揄现实，我的确看到了一种力量，不过不是战胜的决心，是面对现实的不满。这可不是什么幽默，这里面含着的是对生存的担忧。这种“达观”其实是一种反向的抗议。

至于长见识，这方面能举的例子实在太多了，比如，结石宝宝让大家认识了三聚氰胺，现在雾霾又普及了PM2.5的知识，这些只有化学家物理学家才搞得清楚的东西，我们国家随便拉个人来都能说道半天，这素质的确是高啊。可我们需要这些知识干嘛？我们又不是物理学家化学家，我们有必要去认识增白剂、瘦肉精、牛肉膏是什么东东吗？我们只需要认识奶粉长什么模样，天空不应该是灰色的，空气是可以拿来呼吸的就行。

身处困境，的确应该达观一点，要有苦中作乐的勇气和肚量，我向来佩服身处逆境依然不改本色的人，但面对持续这么长时间的雾霾，日渐萎缩的肺活量，愁得茶饭不思，突然给了这么一大笔精神大餐，我们消化得了么？我们能破罐子摔碎，可我们的孩子怎么办？我们不缺精神食粮，缺的是能解决问题的办法方向和可能。

明知不可为而为之，那是挺折腾人的，有时候必须得看开点；明知可为而不为，那是渎职是犯罪。

中国的现代化一直说不能重复过去的错误，伦敦60多年前的雾霾曾夺去1.2万人的生命，难道我们也要亲身亲历一遍才有感觉吗？一定要有切肤之痛才知道珍惜吗？